ФИЛОЛОГИЯ

Научная статья УДК 811: 342

Грамотная языковая среда как элемент социокультурного пространства России (правовой аспект)

Кирилл Васильевич Алексеев

Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина, г. Рязань, Российская Федерация, k.alekseev@365.rsu.edu.ru

Аннотация. Статья посвящена актуальным вопросам создания и грамотной языковой среды важнейшего сохранения как элемента Утверждается, что проблемы, связанные с социокультурного пространства России, государственным русским языком языком как языком государствообразующего народа, обеспечивающим единое духовное, социокультурное пространство страны, как одним из основных объектов национальной безопасности, требуют прежде всего правового решения.

Во введении представлена цель исследования, которая сводится к обозначению связанных с языковой средой проблем и формулированию общих положений правового регулирования в данной области.

Для анализа языковой среды как элемента социокультурного пространства России осуществлено деление социокультурного пространства на сферы, для каждой из которых определены первоочередные меры правового регулирования языковой среды. В качестве указанных сфер выделены образовательная, информационная, коммерческая и властная. образовательной В предлагается повысить уровень грамотности языковой среды посредством систематического повышения квалификации по русскому языку и культуре речи работников образовательных организаций всех типов; увеличения количества часов на дисциплину «Русский язык и культура речи» во всех высших учебных заведениях; установления жестких законодательно установленных требований к языковому качеству любых изданий, использующихся в образовательных организациях. Информационная сфера социокультурного пространства с точки грамотной языковой среды нуждается В совершенствовании законодательства о средствах массовой информации и о рекламе, а также в введении административной ответственности за неоднократное нарушение норм литературного языка работниками телевидения, радио, газет и т.д. В коммерческой сфере решение проблем грамотной языковой среды также связано с установлением административной ответственности за грубые нарушения норм русского литературного языка в рекламе, вывесках, объявлениях и т.д. Наконец, во властной сфере, под которой понимается все, что исходит от органов государственной власти и органов местного самоуправления, требуется введение обязательного экзамена по русскому языку для соискателей должностей государственной и муниципальной службы; дисциплинарной ответственности за злостное, неоднократное нарушение чиновниками норм литературного русского языка, а также наличие в аппаратах органов власти штатных корректоров и специалистов в области русского языка и культуры речи и повышение квалификации в области языковых компетенций всеми государственными и муниципальными служащими и иными работниками учреждений.

В работе отмечается, что предложения по правовому обеспечению создания грамотного языкового пространства касаются не только русского языка как государственного языка Российской Федерации, но и государственных языков республик в составе России.

Ключевые слова: грамотная языковая среда, русский язык как государственный язык Российской Федерации, национальная безопасность, социокультурное пространство, правовое регулирование.

Для цитирования: Алексеев К.В. Грамотная языковая среда как элемент социокультурного пространства России (правовой аспект) // Русская филология и национальная культура. 2022. №2(3). С. 1–8. Доступно по ссылке: https://filologrgu.ru/wp-content/uploads/st10-2022.pdf

Original article УДК 811: 342

Literal language environment as an element of the socio-cultural space of Russia (legal aspect)

K. Alekseev

Ryazan State University named for S.A. Yesenin, Ryazan, Russian Federation, k.alekseev@365.rsu.edu.ru

Abstract. The article is devoted to topical issues of creating and maintaining a competent language environment as an essential element of the socio-cultural space the entire legal solution.

The introduction presents the purpose of the study, which is to identify problems related to the language environment and formulate general provisions of legal regulation in this area.

To analyze the language environment as an element of the socio-cultural space of Russia, the socio-cultural space is divided into spheres, for each of which priority measures of legal regulation of the language environment are determined. Educational, informational, commercial and government spheres are singled out as the indicated

spheres. In the educational sphere, it is proposed to increase the level of literacy of the language environment through systematic advanced training in the Russian language and culture of speech of employees of educational organizations of all types; increasing the number of hours for the discipline "Russian language and culture of speech in all higher educational institutions; establishing strict legal requirements for the language quality of any publications used in educational institutions. The information sphere of the socio-cultural space, from the point of view of a competent language environment, needs to improve the legislation on the media and advertising, as well as to introduce administrative liability for repeated violations of the norms of the literary language by television, radio, newspapers, etc. workers. In the commercial sphere, solving the problems of a competent language environment is also associated with the establishment of administrative responsibility for gross violations of the norms of the Russian literary language in advertising, signs, announcements, etc. Finally, in the sphere of power, which is understood as everything that comes from public authorities and local governments, it is required to introduce a mandatory exam in the Russian language for applicants for positions in the state and municipal service; disciplinary liability for malicious, repeated violation of the norms of the literary Russian language by officials, as well as the presence in the apparatus of government bodies of full-time proofreaders and specialists in the field of the Russian language and speech culture and advanced training in the field of language competencies by all state and municipal employees and other employees of institutions.

The paper notes that proposals for the legal support for the creation of a competent language space concern not only the Russian language as the state language of the Russian Federation, but also the state languages of the republics within Russia.

Key words: competent language environment, Russian as the state language of the Russian Federation, national security, socio-cultural space, legal regulation.

Введение. Проблемы, связанные с русским языком, в современной России должны занимать одно из ведущих мест в политике государства и отечественном законотворчестве. Такая позиция обусловлена тем, что русский язык, являясь государственным языком России, языком «государствообразующего народа, входящего в многонациональный союз равноправных народов Российской Федерации» [5], обеспечивает единое духовное, социокультурное пространство страны, определяет национальную идентичность российских граждан. Русский язык, безусловно, может рассматриваться как один из ключевых объектов национальной безопасности Российского государства [3] и в связи с этим нуждается в повышенной охране и поддержке.

На протяжении более чем трех десятилетий ученые, общественные и политические деятели, учителя, преподаватели и представители культуры периодически обсуждают угрозы в языковой сфере. Традиционно анализ состояния русского языка осуществляется в двух аспектах, которые условно можно обозначить

как внешний (международный) и внутренний (государственный). В рамках международного аспекта рассматривается статус русского языка как одного из языков Организации Объединенных Наций; его состояние на постсоветском пространстве и в дальнем зарубежье; проблемы, связанные с попытками искусственно, в том числе силовыми методами, сократить использование русского языка на государственном и бытовом уровнях и т.д. На современном этапе международный аспект анализа состояния русского языка в международном пространстве приобретает особую злободневность на фоне проведения коллективным Западом политики «отмены культуры» в отношении всего русского.

Однако, как представляется, гораздо более значимым остается внутренний (государственный) аспект анализа состояния русского языка, поскольку несмотря на многочисленные обсуждения и предложения уровень грамотности в российском обществе продолжает снижаться, государственный язык все так же засоряется неоправданными заимствованиями, жаргонизмами и др., и эти негативные процессы продолжают набирать силу. Довольно странно ожидать успехов в деле повышения интереса к русскому языку за пределами России и его продвижения на международной арене, когда внутри государства наблюдается деградация языка.

В связи со сказанным представляется необходимым в качестве одной из первоочередных мер установить правовое регулирование в сфере языкового пространства России, которое должно максимально соответствовать нормам устного и письменного русского языка. Только указанное правовое регулирование, как представляется, способно обеспечить надлежащую охрану и поддержку государственного языка России внутри страны.

Цель настоящей статьи заключается в обозначении главных проблем, связанных с языковой средой как элементом социокультурного пространства в современной России, и формулировании общих положений правового регулирования в данной сфере. Конкретизация правовых норм или нормативных правовых актов, которые необходимы для создания в российском социокультурном пространстве грамотной языковой среды, является предметом дальнейших научных исследований и разработок.

Основные результаты. На современном этапе языковая среда рассматривается в лингвистике преимущественно в контексте изучения иностранных языков. В целях настоящей статьи под языковой средой понимается «исторически сложившееся объединение людей на основе общего языка и культуры, проживающих на определенной территории» [1]. При этом речь идет не о иноязычной, а о родной языковой среде, которая должна в полной мере соответствовать нормам литературного языка и стимулировать рост уровня грамотности населения, расширение познаний о государственном языке, для чего необходимо сделать ее грамотной. Такая задача не может быть решена с помощью деклараций и лозунгов, необходимо правовое регулирование в рассматриваемой сфере (речь, конечно, не идет только об изменении и совершенствовании нормативно-правовой

базы в области языка: помимо правового регулирования большую роль продолжат играть общественные организации, деятели науки и культуры, просто неравнодушные люди).

Языковая среда является одним из главных элементов социокультурного пространства России, однако свои функции (помощь в изучении русского языка, повышение грамотности и т.д.) она может эффективно реализовывать лишь в том случае, если сама демонстрирует высочайший уровень грамотности и чистоты языка. К сожалению, приходится констатировать, что состояние современной языковой среды во многом не соответствует высоким требованиям, которые должны были бы предъявляться к ней в первую очередь органами государственной власти и органами местного самоуправления.

В контексте исследования целесообразно разделить социокультурное пространство на сферы, в которых языковая среда играет ключевую или немаловажную роль. Как представляется, в качестве таких сфер следует выделить следующие.

1. Образовательная сфера. Не вызывает сомнения тот факт, что именно в образовательных организациях всех типов должна формироваться, сохраняться и совершенствоваться грамотная языковая среда, способствующая повышению обучающимися уровня владения государственным языком Российской Федерации. Воспитатель в детском саду, школьный учитель, преподаватель гражданского или военного вуза должны представлять собой пример грамотной устной и письменной речи. Для решения данной задачи представляется необходимым, во-первых, на уровне федеральных государственных образовательных стандартов увеличить как минимум вдвое курс «Русский язык и культура речи» для студентов, слушателей и курсантов первого и выпускного курсов, а во-вторых, ввести обязательное повышение квалификации по русскому языку и культуре речи для всех работников образовательных организаций, включая технический и вспомогательный персонал.

Отдельного внимания заслуживает качество учебной, научной, научно-популярной и художественной литературы, используемой в образовательных организациях. В связи с тем, что издательская деятельность практически не имеет специального правового регулирования, книга нередко не проходит полного цикла допечатной обработки (редактирование, корректура, верстка), и это влечет за собой наличие в ней фактических, логических, орфографических, пунктуационных ошибок. Давно назрела необходимость разработки и принятия федерального закона об издательской деятельности в Российской Федерации, в котором были бы даны определения основных понятий, а также урегулированы вопросы, касающиеся качества изданий [4, с. 64–65].

2. Информационная сфера. Огромную роль в создании грамотной языковой среды играют средства массовой информации. К сожалению, в данной сфере ситуация далека от идеальной: на телевидении в новостных и иных передачах можно столкнуться с грубыми орфоэпическими ошибками, а в бегущей строке нередко допускаются опечатки, орфографические и пунктуационные ошибки;

подобное встречается в газетах, интернет-ресурсах и иных изданиях. Для решения данной проблемы необходимо ввести в законодательство о средствах массовой информации императивную норму, обязывающую осуществлять редактирование и корректуру всех без исключения материалов. Кроме того, следует предусмотреть административную ответственность за неоднократное нарушение норм литературного языка работниками телевидения, радио, газет и т.д. Такая мера полностью соответствует действующей Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, в которой предусмотрено «пресечение публичного исполнения, распространения через средства массовой информации продукции, в которой содержатся слова и выражения, не соответствующие указанным нормам (в том числе нецензурная лексика)» [6].

3. Коммерческая сфера. В любом населенном пункте Российской Федерации социокультурное пространство включает в себя многочисленные коммерческие организации различных организационно-правовых форм. Нередко предприниматели, пытаясь привлечь внимание потребителя, используют ставшие повседневностью приемы, среди которых, в частности, тяготение к латинице, одновременное использование кириллицы и латиницы в названиях своих организаций; иногда на вывесках, в объявлениях и иной коммерческой информации можно увидеть грубые орфографические, пунктуационные, грамматические ошибки. Подобная ситуация имеет место и в коммерческой рекламе. Все это вызывает справедливое возмущение граждан с высоким уровнем грамотности, вводит в заблуждение большое количество людей, прежде всего из числа детей и молодежи, формирует искаженное самосознание.

Представляется необходимым внесение в федеральное законодательство дополнений, согласно которым грубое нарушение норм русского литературного языка в коммерческой рекламе будет признано таким же недопустимым, как, например, «использование бранных слов, непристойных и оскорбительных образов, сравнений и выражений» [7]. Параллельно следует ввести административную ответственность за указанные нарушения. В действующем Кодексе Российской Федерации об административных правонарушениях за нарушения в языковой сфере такая ответственность не предусмотрена, хотя существующие нормы Федерального закона «О рекламе» ее явно подразумевают.

4. Властная сфера. Под данной сферой предлагается понимать все, что исходит от органов государственной власти и органов местного самоуправления. Языковая среда, создаваемая в данной части социокультурного пространства, не всегда безупречна, хотя именно от государственной и муниципальной властей граждане вправе ожидать наиболее трепетного отношения к русскому языку как государственному языку Российской Федерации. Для обеспечения грамотной языковой среды, формируемой властными органами, следует прежде всего ввести обязательный экзамен по русскому языку для соискателей должностей государственной и муниципальной службы [2]. За злостное, неоднократное нарушение чиновниками норм литературного русского языка непременно должно следовать дисциплинарное взыскание, независимо от того, где такое нарушение допущено: в официальном документе, социальной сети или в социальной рекламе.

В штатном расписании государственных и муниципальных органов в обязательном порядке должны быть предусмотрены должности корректоров и специалистов в области русского языка и культуры речи. Наконец, целесообразно не реже одного раза в три года обязывать государственных и муниципальных служащих, а также иных работников учреждений проходить повышение квалификации в области языковых компетенций.

Выводы. Предложенные правовые меры по созданию и поддержанию грамотной языковой среды как элемента социокультурного пространства, как представляется, являются первоочередными (но не исчерпывающими). При этом следует помнить, что русский язык как государственный язык Российской Федерации во многом обеспечивает национальную безопасность в триединстве ее фундаментальных объектов — личности, общества, государства.

В заключение необходимо отметить, что все предложенные меры по созданию и сохранению грамотной языковой среды актуальны в равной степени для русского языка как государственного языка России и для государственных языков республик (государств) в составе Российской Федерации.

Список источников

- 1. Азимов Э.Г., Щукин А.Н. Новый словарь методических терминов и понятий (теория и практика обучения языкам). М.: ИКАР, 2009. © Электронная версия, «ГРАМОТА.РУ», 2010. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://gramota.ru/slovari/info/az/ (дата обращения: 05.05.2022).
- 2. Алексеев К.В. Правовая защита русского языка на уровне государственной и муниципальной власти как необходимое условие обеспечения национальной безопасности России // Третий Всероссийский форум русского языка, посвященный наследию академика И.И. Срезневского. Сборник материалов. Рязань, 2019. С. 18 21.
- 3. Алексеев К.В. Русский язык как объект национальной безопасности Российской Федерации // Транспортное право и безопасность. 2021. № 4 (40). С. 295 308.
- 4. Алексеев К.В., Воробьев Н.Ф. Проблемы правовой защиты русского языка в контексте национальной безопасности России // Юридическая наука. 2017. № 4. С. 62 66.
- 5. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // КонсультантПлюс : [справ.-правовая система] : офиц. сайт Компании «КонсультантПлюс». Москва, 1997. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.consultant.ru (дата обращения: 05.05.2022).
- 6. Указ Президента РФ от 2 июля 2021 г. № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» // КонсультантПлюс : [справ.-правовая система] : офиц. сайт Компании «КонсультантПлюс». М., 1997. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.consultant.ru (дата обращения: 05.05.2022).
- 7. Федеральный закон от 13 марта 2006 г. № 38-ФЗ «О рекламе» // КонсультантПлюс: [справ.-правовая система]: офиц. сайт Компании «КонсультантПлюс». М., 1997. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.consultant.ru (дата обращения: 05.05.2022).

References

- 1. Azimov E.G., Shchukin A.N. Novyi slovar' metodicheskikh terminov i ponyatii (teoriya i praktika obucheniya yazykam). M.: IKAR, 2009. © Elektronnaya versiya, «GRAMOTA.RU», 2010. [Elektronnyi resurs]. Rezhim dostupa: http://gramota.ru/slovari/info/az/ (data obrashcheniya: 05.05.2022). (In Russ.)
- 2. Alekseev K.V. Pravovaya zashchita russkogo yazyka na urovne gosudarstvennoi i munitsipal'noi vlasti kak neobkhodimoe uslovie obespecheniya natsional'noi bezopasnosti Rossii // Tretii Vserossiiskii forum russkogo yazyka, posvyashchennyi naslediyu akademika I.I. Sreznevskogo. Sbornik materialov. Ryazan', 2019. S. 18 21. (In Russ.)
- 3. Alekseev K.V. Russkii yazyk kak ob"ekt natsional'noi bezopasnosti Rossiiskoi Federatsii // Transportnoe pravo i bezopasnost'. 2021. № 4 (40). S. 295 308. (In Russ.)
- 4. Alekseev K.V., Vorob'ev N.F. Problemy pravovoi zashchity russkogo yazyka v kontekste natsional'noi bezopasnosti Rossii // Yuridicheskaya nauka. 2017. № 4. S. 62 66. (In Russ.)
- 5. Konstitutsiya Rossiiskoi Federatsii (prinyata vsenarodnym golosovaniem 12.12.1993 s izmeneniyami, odobrennymi v khode obshcherossiiskogo golosovaniya 01.07.2020) // Konsul'tantPlyus: [sprav.-pravovaya sistema]: ofits. sait Kompanii «Konsul'tantPlyus». Moskva, 1997. [Elektronnyi resurs]. Rezhim dostupa: http://www.consultant.ru (data obrashcheniya: 05.05.2022). (In Russ.)
- 6. Ukaz Prezidenta RF ot 2 iyulya 2021 g. № 400 «O Strategii natsional'noi bezopasnosti Rossiiskoi Federatsii» // Konsul'tantPlyus : [sprav.-pravovaya sistema] : ofits. sait Kompanii «Konsul'tantPlyus». Moskva, 1997. [Elektronnyi resurs]. Rezhim dostupa: http://www.consultant.ru (data obrashcheniya: 05.05.2022). (In Russ.)
- 7. Federal'nyi zakon ot 13 marta 2006 g. № 38-FZ «O reklame» // Konsul'tantPlyus : [sprav.-pravovaya sistema] : ofits. sait Kompanii «Konsul'tantPlyus». Moskva, 1997. [Elektronnyi resurs]. Rezhim dostupa : http://www.consultant.ru (data obrashcheniya: 05.05.2022). (In Russ.)

Информация об авторе

Алексеев Кирилл Васильевич, кандидат филологических наук, доцент, декан факультета русской филологии и национальной культуры Рязанского государственного университета имени С.А. Есенина.

e-mail: k.alekseev@365.rsu.edu.ru

Information about the author

Alekseev Kirill Vasilevich, Candidate of Philology, Associate Professor, Dean of the Faculty of Russian Philology and National Culture, Ryazan State University named after S.A. Yesenin.

e-mail: k.alekseev@365.rsu.edu.ru

Дата поступления статьи: 06.05.2022